

### 湖州市中小学生早餐调查结果出炉

# 你家孩子有好好吃早餐吗



记者 张 璐

俗话说得好"早餐吃好,中 餐吃饱,晚饭吃少",早餐对我们 的健康十分重要。但近日湖州市 疾控中心关于中小学生早餐情况 的调查结果显示: 我市中小学生 每天吃早餐的比例为83.5%,其 中小学生每天吃早餐的比例最 高,达到90.4%,职业高中学生 最低,仅为60%。你家孩子属于 哪一类?早餐到底怎么吃才好 呢? 作为家长, 你是不是也有同 样的苦恼?

#### 花样一直变 孩子却越吃越少

市民朱女士一家自宝宝出生 后,就特别关注孩子的一日三 餐。但是自从孩子上了五年级以 后,每天的早餐明显越吃越少。

"以前小的汤包、饺子都可以 吃10个,面条也有汤碗大的量能 吃,现在不知道是怎么回事,汤 包吃4个就不吃了,肉包一个都 吃不完。"朱女士告诉记者,为了 孩子的早餐,他们也是全家齐 "上阵",都自己做,奶奶包各种 馅的饺子,爸爸做肉包、豆沙 包,妈妈做吐司、烧面条,还有 饭团、面饼……能想的花样都试 过了,但孩子却越吃越少,"现 在正是长身体的时候, 就怕营养 跟不上!"

像朱女士这样为孩子早餐发 愁的家长并非个例。陈女士的女 儿今年高二了, 也是学习的关键 时刻,需要注重营养均衡。

"现在都是晚上回家吃得多, 早上起来稍微吃两口就饱了,只 能挑她最爱吃的做。"陈女士说, 为了让孩子早上多吃点,她前一 天就会准备好食材,第二天比孩 子早起半小时做好,用保温壶装 起来,方便孩子在车上吃,"早上 时间紧, 水果都是给她切好了带去

她坦言,从孩子上初中开始 每天晚上还得加餐, 但吃太饱了 怕影响睡眠,不吃又怕饿坏了。所 以现在她使用最多的App就是关 于美食的, 刷视频也是看人家早餐 在做什么,营养专家们有什么好的 食谱推荐。

#### 不爱吃早饭或和这个习惯有关

"早餐对学生的身体和大脑发育 都非常重要,营养充足与否也影响 着孩子的学习质量。"湖州市中心医 院小儿内分泌门诊副主任医师宋叶 梅告诉记者,很多人觉得早餐不吃 或凑合吃一点没关系, 从午餐和晚 餐中也可以补充营养,这是错误 的。不好好吃早餐不仅会影响新陈 代谢,还可能引起胃部疾病、导致 肥胖等, 尤其是儿童, 可能营养跟 不上和长不高。

她在日常门诊中就发现,不少 孩子之所以早餐吃得少, 和零食吃 太多、早餐种类单一等日常的饮食 习惯有关,特别是晚饭吃太饱,有 些还有吃夜宵的习惯。

"晚上人体消耗本来就少,吃多 了消化不了, 早上起来当然吃不 下。"宋医生特别提醒,生长激素只 有在相对饥饿的情况下才会大量分 泌,晚上吃太饱,不仅影响早餐, 容易肥胖,还会影响长高,"我们建 议晚饭吃八分饱即可,晚上八点以 后尽量不要让孩子进食。确实有必 要,就选择低GI食物。'

她解释, GI即"升糖指数" (Glycemic Index), 是一种衡量食 物中碳水化合物对血糖影响的指 数。低GI食物是指含可利用碳水化 合物,且血糖生成指数≤55的食品。

简单说,选择低GI食物(如燕 麦、全麦面包),消化吸收慢,能提 供持续能量, 防止半夜血糖骤降导 致饥饿惊醒。高GI食物(如白面 包、糖果)则可能引发血糖骤升骤 降,影响睡眠质量,而且夜间活动 量少, 高GI食物容易转化为脂肪储 存,长此以往,容易增加肥胖和胰



"我们建议儿童夜宵的核心是 '低 GI+适量蛋白质+低糖'的组 合,这样既能稳定血糖,又满足生 长发育需求。同时需观察儿童个 体反应, 像是偏瘦或高运动量儿 童,就可适当增加中GI食物,灵 活调整。"她也给出了3个经典的 低 GI 夜宵组合: 第1个是1小碗 燕麦粥(30克燕麦)+100毫升牛 奶+5颗草莓;第2个是1片全麦面 包+1勺花生酱+半根黄瓜;第3个是 100 克无糖希腊酸奶+10 克核桃碎+ 1/4 苹果丁。

#### 营养健康的早餐 应包括3至4类食材

在这份关于我市中小学生早餐 情况的调查结果中,记者还了解 到,我市中小学生对不吃早餐危害 健康的认识不足,有90.6%的学生认 为不吃早餐会增加营养不良的风 险,但仍有少部分被调查对象认为 不吃早餐没有影响。

市疾控中心营养科负责人刘光 涛表示,调查中,可能受年龄、性 别、地区等因素影响,仍有小部分 学生对早餐持不积极的态度。而有 研究发现,对待早餐态度与早餐进 食频率呈正相关。

那么,营养健康的早餐到底是

刘光涛表示,首先是用餐时 间,调查中,在上学日,学生吃早

餐时间一般在7点之前,周末吃早 餐时间延后,将近50%的学生选 择在8点多吃早餐。50.6%的学生 吃一顿早餐在10分钟以内, 43.4%的学生花费10至19分钟。 "我们建议早餐用餐时间在6:30 至8:30之间,预留15至20分钟 的用餐时间。"刘光涛说。

其次是早餐种类。目前我市 学生早餐种类以谷薯类和奶类为 主,小学生和初中生选择大豆类 食物的比例较少, 高中生选择蔬 菜水果类的比例较低。

"很多家庭是老年人在准备早 餐,品种可能比较单一,常见的 就是白粥配小菜。实际上白粥的 营养构成比较单一, 虽然能为人 体提供能量,但蛋白质、维生 素、矿物质等营养成分非常少, 还容易饿得快。"他介绍,根据 《中国学龄儿童膳食指南 (2022)》建议,营养健康的早餐 应包括3至4类食材,其中谷薯杂 豆类是必需食材,还要额外增加 蔬菜水果类、鱼禽畜蛋类、奶及 大豆类等食物。特别要注意选择 新鲜、当季的食材,尽量少吃高 油、高盐、高糖加工的食物。鸡 蛋属于优质蛋白质,还富含维生 素A、维生素D等脂溶性维生素 和钙、铁等矿物质, 并且它的营 养成分很容易被人体吸收,但注 意一天别超过3个鸡蛋,推荐蒸、 煮等少油或无油的方式。

# 近期新冠阳性率有所上升

市疾控提醒:市民仍需做好自我防护

本报讯 记者近日从市疾控 中心获悉,4月以来,我市3家 国家级哨点医院门急诊流感样 病例中新冠病毒阳性检出率从 第 14 周的 20% 升至 19 周的 25%, 基本与全省平均水平持 平,但近期疫情增幅已逐渐趋 于平缓。不过端午假期将近, 建议市民出行期间仍需做好自 我防护。

"本轮疫情属常规流行期的 阶段性波动,目前疫情水平低 于去年夏季高峰水平; 从致病 力来看,流行的毒株和之前没 有太大变化,以轻症为主,重 症极少。"市疾控中心传防科科 长罗小福告诉记者,4月以来, 中国疾控中心发布的数据显 示,全国哨点医院门急诊流感 样病例中新冠病毒检测阳性率 由4月初(第14周)7.5%升至 5月初(第18周)16.2%,且南 方高于北方,同期浙江省的阳

性检出率由14%升至25%。他 特别提醒,特别是老年人、慢 病患者需警惕重症风险, 托幼 机构、学校等人群聚集场所仍 有发生聚集性疫情风险的可能。

"目前就我们医院发热门诊 情况来看,确实是轻症较多, 症状基本和流感相似。"市中心 医院公共卫生管理中心主任余 慧介绍,像是之前一些患者会 有高烧、全身乏力、喉咙疼 痛、后续并发症等情况,现在 也都有所减轻。不过她也提 醒,一旦出现发热、咳嗽等呼 吸道症状时,还应及时就医。

此外,她建议大家日常要 保持良好的卫生习惯, 比如咳 嗽、打喷嚏时遮住口鼻,外出 归来勤洗手等都可降低病毒传 播风险。同时养成健康生活方 式,比如均衡饮食、适量运动 和充足休息等。外出旅行做好 个人防护,如乘坐高铁、飞机 或前往医院、超市等人群密集 场所时还是要科学佩戴口罩。

### 企业数字化转型有了新帮手 吴兴"数小帮"团队成立

本报讯 在近日举行的"吴 数智造·AI领航"吴兴区人工 智能赋能制造业暨"数小帮" 品牌发布会上,"数小帮"团 队宣布成立并对外亮相。"数 字化转型是必然趋势, 这是我 们为助力企业开展数字化转 型,创新打造的专业服务团 队,目前由6个网格化工作 站、合计21名服务专员组 成。"该区相关负责人介绍, 当前人工智能正在成为高质量 发展的新引擎,"数小帮"团 队今后将在帮助企业量身定制 数字化转型解决方案、推动数 字化改造提档升级等方面提供 全生命周期服务。

记者了解到,"数小帮"团 队主要聚焦"精准滴灌、减负

增效"的服务理念,鼓励更多 企业主动拥抱技术变革。目 前,该团队已制定了"一企一 策"精准把脉、实施数字化成 熟度诊断、打造政策直通车、 构建供需桥梁、培育数字工 匠、筑牢数字底座6项具体服务 内容,通过政策激励、案例孵 化、数据共享等方式,帮助各 类企业解决数字化转型遇到的

据介绍,眼下,吴兴区企 业谋求数字化转型的意愿积极 迫切。去年以来,已有"美欣 达印染""旗创科技"等5家企 业入围全省生产制造方式转型 示范项目名单,创建"未来工 厂"4家,智能工厂(数字化车 间)达到68家,省级工业互联 网平台21个,省级制造业"云 上企业"13家。

# "慧"聚烟火气

报载,南浔区综合行政执 法局创新落实智慧化"无感' 监管手段,深入推行餐饮企业 非现场监管。这样的监管创 新,看似降低了存在感,实则 既能精准发现风险问题, 又能 减少对企业的现场打扰。

当下, 我们越来越多地谈 论智慧化监管、谈论柔性执 法,对监管对象不再步步紧 盯, 而是注重监管政策的灵 活,给予市场主体适度的成长 空间。既不过度干预,也不放 任自流,这种转变未尝不是一

种理念上的进步。 再看智慧化监管。如此 "无感"的创新手段若要有效顺

畅地运行,往往都要具备一 个预设的前提,那就是政企 互信。政企的互信来自何处? 毫无疑问是政企双向的互动。 当监管者丢弃企业有可能会打 破规则的有色眼镜,刀刃向 内、自我革新, 更能构建出健 康有序的市场生态; 当企业真 切感受到政企的良性互动、监 管的公正透明, 自然会以更 强的责任感与自律意识回馈 这份信任

监管效能和市场活力向来 息息相关。若要以监管创新激 发企业内在动力, 既不能简单 做减法,也不能盲目做加法, 唯有刚柔并济, 在无事不扰的 原则下精准施策, 在政企互信 的默契中因势利导, 才能让市 场欣欣向荣地拔节生长。

(孙 琳)

# 家长里短最动人

### 社区"书香茶院"巧润浓浓邻里情



<u>记者 施 妍</u>

本报讯 都说"远亲不如近 邻",在湖城安定书院社区,由社区 居民亲手改建的"书香茶院",把 "各扫门前雪"的疏离,变成了互帮 互助的暖心角, 让家长里短变得格 外动人。

五月的天,阳光正好、微风不 燥, 当记者走进位于天民路附近的 "书香茶院",远远就听到了居民们 爽朗的笑声。见到记者,居民牛红 霞立马递上了一杯香浓的绿茶。"不 管有啥事, 先喝口茶, 再慢慢说。" 得知记者的身份, 牛红霞立马把正 在给居民免费理发的茶院负责人宋 姐喊了过来。

"都是邻居,来了书院不用客 气,恰好我会理发,邻居们也不嫌 弃,总爱把自己的'头等大事'交 给我。"宋姐的话音刚落,在场的人 都被她逗乐了,连连表态都是"自 己人"。

宋姐说,安定书院是湖城的老 社区,尽管很多都是住了几十年的 老邻居,但总不像过去的老居民那 样频繁走动。今年,在社区党委书 记钱丽的牵线之下,大伙儿一起动 手把社区警务室的一部分空间拓展 成了"书香茶院",把生活中遇到的 开心事、烦心事,和邻居们唠一唠。

"书院虽小,功能不少。"提到 "书香茶院",居民芮培新满眼笑 意,"我的'大麻烦'就是靠茶院的 热心人帮助解决的。"老芮说,之前 他给人干了点活,可对方迟迟不肯 支付工钱, 他在喝茶的时候跟大伙 儿说起了这事,没想到热心的宋姐 当场"不干了",她一边说着"不能 欺负老实人",一边帮他联系业主, 软磨硬泡之下,终于帮他讨回了数 千元的欠款。

"邻里之间和为贵,纷争之起解 为先。在社区推出'书香茶院',是

市陌路西区

梳妆台小区

浮玉花园小区

宝善家园小区

凤翔农贸市场

首创悦府小区

垄山农贸市场

潮八居

吴家桥家园小区

光明中央公园小区

我们实现小事不出社、大事不出 街、矛盾不上交,推动形成'党群 合心、社会和谐、邻里和睦、家庭 和美、人际和善'社会治理格局的 全新尝试。"钱丽说,在这里社区居 民可以以茶会友, 搭建邻里互助的 暖心桥梁。同时,这里的一花一 草、一桌一椅都是居民自己亲手搭 建的,在一定程度上,带动居民从 "旁观者"角色化身社区治理的 "主角"。

据悉,接下来社区还将定期开 展"书记请您来喝茶""小区茶话 会"等活动,以茶暖心,以茶聚 人,以茶话事,让"小空间"释放 "大能量"。

# 湖州市区生活垃圾分类"红黑榜"

黑榜 (排名不分先后) 单位名称

红榜 (排名不分先后)	
单位名称	地址
湖东府小区	吴兴区湖东街道东南湾路578号
南太湖花苑东苑(北)小区	吴兴区高新区中横巷路与常溪南路交叉口东北180米
风和里小区	吴兴区爱山街道后狮子巷与环城西路交叉口西南20米
铭翠园小区	南浔区菱湖镇振兴路301号
羊角圩小区	南浔区和孚镇长超路与金旺路交叉口
塔拉湾小区	南浔区石淙镇利铭路
绿城御园小区	南太湖新区仁皇山街道青铜路1739号
望湖花园小区	南太湖新区凤凰街道凤凰路78号望湖花园小区
民和花园小区	南太湖新区龙溪街道赵湾一路
浅水湾大酒店	南太湖新区康山街道港南路100号

2025年5月6日至2025年5月20日实 地检查中, 湖东府小区、南太湖花苑东苑 (北) 小区、风和里小区、铭翠园小区、羊 角圩小区、塔拉湾小区、绿城御园小区、 望湖花园小区、民和花园小区、浅水湾大

酒店分类意识好, 垃圾分类投放正确, 垃 圾分类设施设备管理到位。市陌路西区站 外设桶,垃圾桶破损、满溢;梳妆台小区 驿站破损未及时修理,未实行"二定四 分";浮玉花园小区驿站内灭蚊设备脏污,

垃圾收集容器内混投严重; 吴家桥家园小区 设施设备老旧破损,违反定时定点投放;宝 善家园小区站外设桶, 驿站环境脏乱差, 满 地垃圾包,垃圾收集容器内混投严重;光 明中央公园小区站外设桶, 三站管理不规 范;潮八居垃圾收集容器内混投严重;凤 翔农贸市场垃圾收集容器内混投严重;首 创悦府小区设施设备破损未及时修理;垄

南太湖新区仁皇山街道安吉路与三环北路交叉口一垃圾收集容器内混投严重。

地址

吴兴区湖东街道圩田路与苕溪东路交叉口

吴兴区道场乡二环南路与浅塘港路交叉口

南浔区和孚镇金旺路与重兆路交叉口

南浔区善琏镇香莲路与花新线交叉口

南浔区高新区万顺路与年丰路交叉口

南太湖新区康山街道兴业路954号

南太湖新区凤凰街道凤凰路768号

南太湖新区仁皇山街道三环北路与青铜路交叉口

吴兴区环渚街道白莲花路648号

行、宝龙旭辉城小区、东湖家园二区、张家 铺大食堂、中吉小区、联谊新村南区、德信: 春风里南苑小区、汎港润园小区、景泰苑西

湖州市生活垃圾分类工作领导小组办公室

违规情况

驿站破损未及时修理,未实行"二定四分"。

设施设备老旧破损,违反定时定点投放。

驿站内灭蚊设备脏污,垃圾收集容器内混投严重。

站外设桶,驿站环境脏乱差,满地垃圾包,垃圾收集容器内混投严重

站外设桶,垃圾桶破损、满溢。

站外设桶,三站管理不规范

垃圾收集容器内混投严重。

垃圾收集容器内混投严重。

设施设备破损未及时修理。

山农贸市场垃圾收集容器内混投严重。 区、龙安花鸟城已整改到位。 上期上黑榜的吴兴农商银行环渚支